

看国家如何用数据给爱情“发证”

结婚登记不再需要户口簿

济宁晚报全媒体记者 苏茜茜

5月10日,新修订的《婚姻登记条例》正式施行,婚姻登记“全国通办”全面落实,取消户口簿等举措让无数新人感受到“高效办成人生大事”的温暖。



跨省补证十分钟领新证

5月14日,记者来到任城区婚姻登记处,大厅里洋溢着甜蜜氛围,有不少新人正在办理结婚登记。新人郭先生说:“今天领证特别开心,来这不需要带户口簿了,只需要带身份证就可以。整个办证流程非常顺畅,真方便!”当天上午,来自湖北的李先生和妻子前来补办结婚证。此前,跨省补办结婚证无法办理,而新政实

施后,夫妻俩仅凭身份证便可现场完成办理。“从提交申请到拿到新证只用了十分钟,真是没想到这么方便!”李先生感慨道。据任城区婚姻登记处主任杜海霞介绍,新政实施后,跨省补办婚姻证件无需再回原籍,全国联网系统可实时调取电子档案核验信息,为办事群众真正带来便利。

多措并举保障新政平稳实施

记者从济宁市民政局获悉,为保障新修订的《婚姻登记条例》顺利施行,市民政局提前进行安排部署,全市婚姻登记处科学调配人力、优化服务流程,确保条例施行首日登记业务有序开展。市民政局社会事务科副科长冯宜宾介绍:“我们从三方面推进工作:一是开展全员政策培训,确保登记员熟练掌握‘材料简化’‘全国

通办’等新规;二是升级服务环境,统一更新宣传标语和制度公示内容;三是强化技术支撑,通过系统升级,实现户籍、婚姻状况等信息实时核验。”冯宜宾特别提到,目前正结合群众反馈深化配套措施,“我们将持续优化颁证仪式、跨区域通办等服务场景,让政策红利更精准惠及市民。”

一位基层婚姻登记员的20年见证

在任城区婚姻登记处工作20年的登记员王赞,亲历了婚姻登记制度的变迁。谈及新政实施,王赞感慨颇深:“这是我职业生涯中意义最深远的改革,科技赋能与政策便民的双重叠加,让幸福触手可及。”回溯2005年,王赞初入婚姻登记行业,那时服务范围仅限于任城区。“户籍是婚姻登记的铁门槛,跨区办理都需层层审批,更别说跨省了。”随着山东率先试点“跨省通办”改革,王赞亲历了服务范围的逐步拓展:从2020年济宁市内通办,到2021年全省通办,再到如今的“全国通办”,每一步都印记着改革的坚实步伐。

5月13日,任城区婚姻登记处迎来新政后的特别时刻——为来自安徽的张先生和李女士办理了结婚登记。“两人仅凭身份证,不到十分钟就领到了结婚证,这是新政实施后任城区首例跨省婚姻登记。”王赞难掩

自豪,“过去新人要奔波上千公里,如今数据代替了脚步,这是时代的进步。”

面对新人对取消户口簿是否影响登记安全的关切,王赞解释:“全国婚姻登记管理信息系统已实现联网互通,户籍、婚姻状况等信息实时核验,部门间数据共享,有效杜绝了弄虚作假、冒名顶替办理婚姻登记的违法行为。如今婚姻登记取消户口簿不仅是材料简化,更是政府与公众的‘双向信任’。”

20年间,王赞见证了婚姻登记从“冷冰冰的行政程序”向“有温度的服务”转变。她介绍:“如今登记处不仅提供免费拍照、颁证仪式,还引入婚姻家庭辅导,帮助新人树立健康婚恋观。”从户籍壁垒到全国通办,从纸质证明到数据核验,王赞的20年职业生涯,折射出行政服务改革的巨大跨越。

小满邂逅甜蜜档期 科技助爱轻简行

随着“520”“521”谐音日的临近及婚姻登记“全国通办”新政的全面落地,我市迎来首个婚姻登记高峰。据悉,任城区婚姻登记处5月21日的100个预约号早在5月12日开放当日便被抢订一空。该日期恰逢农历小满节气,“圆满”寓意更让登记热度攀升。

“今年新人预约热情远超往年,我们已启动高峰日工作预案。”杜海霞介绍,5月20日、21日将全员上岗,增设办理窗口,未预约的新人可携带身份证件现场取

号办理,登记处将确保当天申请当天办结。届时登记处还将联合济宁市福彩中心、济宁市心桥社会工作服务中心等爱心单位开展颁证仪式、婚前辅导、赠送伴手礼等特色活动,为新人营造仪式感。杜海霞特别提醒:“跨省登记的新人只需携带双方身份证,通过全国联网系统实时核验信息。”在她看来,数字化改革既保留了传统节日的浪漫,更以科技力量让“为爱加速”有了坚实保障。



针对市民普遍关注的新修订的《婚姻登记条例》热点问题,杜海霞接受本报专访,详细解读政策要点。

新规实施后,“全国通办”覆盖范围引发广泛关注。杜海霞介绍:“双方均为内地居民的结婚、离婚登记及补领证件,以及一方为内地居民,另一方为外国人、港澳台居民或华侨的婚姻登记业务,均可在全国任一有权限的婚姻登记机关办理。”这意味着跨省、跨市婚姻登记不再受户籍地限制。“新规实施后,内地居民办理结婚登记只需提供有效的身份证和本人签字的无配偶及无近亲关系声明,不再要求提供户口簿。”杜海霞表示,此举简化了材料提交流程,但特别提醒市民:“当事人需对声明内容的真实性负责,若婚姻状况、身份信息与核查结果不一致,须提供相关证明。”她强调,根据新条例,出具虚假材料者将承担法律责任,并纳入全国信用信息共享平台。对于离婚登记流程,杜海霞介绍:“离婚申请和领取离婚证必须在同一婚姻登记机关办理,不可跨机构操作。”杜海霞说,“全国通办”大幅降低了婚姻登记的行政门槛,但市民需强化法律意识,确保材料真实合法。任城区婚姻登记处已开通咨询热线,为市民提供政策解读和业务指导服务。